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１．調査
ちょうさ

の概要
がいよう

 

（１）調査
ちょうさ

の目的
もくてき

 

 社会
しゃかい

・経済
けいざい

情勢
じょうせい

の変化
へ ん か

に 伴
ともな

う急速
きゅうそく

な雇用
こ よ う

環境
かんきょう

の悪化
あ っ か

により生活
せいかつ

等
など

の 状 況
じょうきょう

が大
おお

きく変化
へ ん か

しているなかで、日本人
にほんじん

県民
けんみん

、外国人
がいこくじん

県民
けんみん

双方
そうほう

の多文化
た ぶ ん か

共生
きょうせい

に関
かん

す

る意識
い し き

･要望
ようぼう

等
など

を迅速
じんそく

かつ的確
てきかく

に把握
は あ く

し、今後
こ ん ご

の多文化
た ぶ ん か

共生
きょうせい

社会
しゃかい

づくりに向
む

けた

施策
し さ く

を 行
おこな

う上
うえ

での基礎
き そ

データとします。 

（２）調査
ちょうさ

方法
ほうほう

 

①外国人
がいこくじんけんみん

県民 

 訪問
ほうもん

による
き

聞き取
と

り（不在
ふ ざ い

の場合
ば あ い

、郵送
ゆうそう

による
かいしゅう

回収 ） 

 調査票
ちょうさひょう

は、ポルトガル
ごばん

語版、スペイン
ごばん

語版、
ちゅうごくごばん

中国語版、
えいごばん

英語版
およ

及びふりがな
つ

付

き日本語版
に ほ ん ご ば ん

を使用
し よ う

 

②日本人
にほんじんけんみん

県民 

 郵送
ゆうそう

による
そうふ

送付・
かいしゅう

回収  

（３）調査
ちょうさ

期間
き か ん

 

①外国人
がいこくじんけんみん

県民 

 平成
へいせい

21年
ねん

12月
がつ

22日
にち

（火
か

）～平成
へいせい

22年
ねん

2月
がつ

15日
にち

（月
げつ

） 

②日本人
にほんじんけんみん

県民 

 平
へい

成
せい

21年
ねん

12月
がつ

5日
にち

（土
ど

）～25日
にち

（金
きん

） 

（４）調査
ちょうさ

の対象者
たいしょうしゃ

 

①外国人
がいこくじんけんみん

県民 

 外国人
がいこくじんとうろくしゃ

登録者の
おお

多い、
なごやし

名古屋市、
とよはしし

豊橋市、
とよたし

豊田市、
おかざきし

岡崎市、
こまきし

小牧市、
かすがいし

春日井市、
あんじょうし

安城市、
とよかわし

豊川市、
にしおし

西尾市の９市
し

に
きょじゅう

居住 する、
ちゅうごく

中国 、ブラジル、
かんこく

韓国・
ちょうせん

朝鮮 、

フィリピン、ペルー
こくせき

国籍の
まん

満２０歳
さい

以上
いじょう

の
がいこくじん

外国人
とうろくしゃ

登録者4,000人
にん

 

（外国人
がいこくじんとうろく

登録
げんぴょう

原票 に
もと

基づき、無作為
む さ く い ちゅうしゅつ

抽出 ） 

②日本人
にほんじんけんみん

県民 

 愛知
あ い ちけんない

県内に
きょじゅう

居住 する
まん

満２０歳
さい

以上
いじょう

の
だんじょ

男女 4,000人
にん

 

（住民
じゅうみん

基本
き ほ ん

台帳
だいちょう

に基
もと

づき、無作為
む さ く い ちゅうしゅつ

抽出 ） 
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（５）回収率
かいしゅうりつ

 

回収率
かいしゅうりつ

 

種別 対象者数 転居・宛先不明 実対象者数 回収数 回収率

①外国人 4,000人 797人 3,203人 717人 22.4%

②日本人 4,000人 21人 3,979人 1,673人 42.0%

 

外国人
がいこくじん

県民
けんみん

 国籍
こくせき

別
べつ

回収率
かいしゅうりつ

 

国籍 対象者数 転居・宛先不明 実対象者数 回収数 回収率

ブラジル 1,530人 518人 1,012人 196人 19.4%

中国 920人 109人 811人 211人 26.0%

韓国･朝鮮 860人 28人 832人 179人 21.5%

フィリピン 540人 107人 433人 92人 21.2%

ペルー 150人 35人 115人 25人 21.7%

 

 

２．調査
ちょうさ

結果
け っ か

のまとめ 

Ⅰ 外国人
がいこくじん

県民
けんみん

 

日本語
に ほ ん ご

能 力
のうりょく

 

聞
き

く・話
はな

すに比
くら

べて読
よ

む・書
か

くの方
ほう

が不自由
ふ じ ゆ う

な人
ひと

が多
おお

い 

日本人と同程度

54.3%

日本人と同程度

48.7%

日本人と同程度

38.4%

日本人と同程度

37.0%

ゆっくりならわかる

30.8%

単語がわかる

12.8%

日常会話ができる

38.1%

簡単な漢字・ひらがな・カ

タカナが読める　33.8%

簡単な漢字・ひらがな・カ

タカナが書ける　30.4%

ひらがな・カタカナ

が読める18.7%

単語がわかる

22.3%

単語が言える

11.4%

漢字だけ読める　2.0%

まったく、書けない

8.9%

まったく、読めない

6.1%

まったく、話せない

0.6%

まったく、わからない

0.8%

無回答

1.4%

無回答

1.1%

無回答

1.3%

無回答

1.3%

0% 50% 100%

聞く

話す

読む

書く

 

回答者数 

717 人 



 

 3

地域
ちいき

活動
かつどう

への参加
さんか

 

地域
ち い き

活動
かつどう

へは都合
つ ご う

がつけば参加
さ ん か

が 3割
わり

、積極的
せっきょくてき

に参加
さ ん か

が 2割
わり

、全く
まったく

参加
さ ん か

していない

は 2割弱
わりじゃく

 

回答者数

717人

18.5

29.4

7.4

7.7

9.2

17.6

3.8

2.6

3.8

0% 20% 40%

日頃から積極的に参加している

都合がつけば、参加するようにしている

参加したいと思っているが、なかなか参加できない

参加したいと思っているが、日時や場所などの情報が来ない

参加したいと思っているが、誘われないので、参加していない

（誘われれば参加したい）

全く参加していない

参加する気はない

その他

無回答

 

 

現在
げんざい

の仕事
しごと

 

現在
げんざい

の仕事
し ご と

は技能
ぎ の う

職
しょく

(25%)、無職
むしょく

(２割
わり

) 

回答者数

717人

5.6

4.6

1.4

6.8

1.3

5.9

25.7

8.1

1.0

18.8

6.6

5.4

5.2

3.8

0% 20% 40%

経営・管理職（課長以上）

技術職（研究員、技術者等）

農林漁業（自営含む）

事務職

専門職（弁護士、会計士、医者等）

販売員（セールスマン等）(サービス飲食業含む）

技能職（工場労働者、運転士等）

作業員（清掃、建設・土木、配達員等）

教員（教授、教師、語学教師等）

無職（主婦や定年後）

学生

失業中・求職中

その他

無回答
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仕事
しごと

の採用
さいよう

形態
けいたい

 

採用
さいよう

形態
けいたい

は、正規
せ い き

社員
しゃいん

・職員
しょくいん

が 3割弱
わりじゃく

、短期
た ん き

契約
けいやく

が 3割
わり

 

回答者数
698人

正規社員・職員
26.8%

短期契約（３か月程度）に基づく
採用（契約社員、期間工、臨時
職員、アルバイト・パートなど）

31.9%

自営業・会社役員
9.0%

その他
6.2%

無回答
26.2%

 

子
こ

どもの 就
しゅう

学
がく

 

学齢期
がくれいき

の子
こ

どものいる人
ひと

で、子
こ

どもを学校
がっこう

に通
かよ

わせているのは 8割
わり

 

回答者数

195人

83.1

3.6

4.6

9.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

通わせている

以前、通わせていたが、やめた

通わせていない

無回答
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日本人
にほんじん

とのトラブルの原因
げんいん

 

トラブルの原因
げんいん

は、習慣
しゅうかん

を理解
り か い

していない、理解
り か い

しようという気持
き も

ちがないなど 

回答者数

717人

24.1

23.4

14.5

13.7

11.7

10.9

4.3

8.8

8.8

0% 20% 40%

外国人が、日本の習慣や決まりを、理解していないため

相手の生活習慣や文化を理解しようとする気持ちがないため

お互いに、コミュニケーションをとらないため

日本人が、外国人の生活習慣や文化を、理解していないため

生活習慣などで、自分の母国では問題にならないが、
日本では問題になることがあるため

お互いに、言葉が通じないため

その他

わからない

無回答

 

 

Ⅰ 日本人
にほんじん

県民
けんみん

 

 

「多文化
た ぶ ん か

共 生
きょうせい

」の認知
にんち

 

「多
た

文
ぶん

化
か

共
きょう

生
せい

」を知
し

っている人
ひと

は３割
わり

、知
し

らない人
ひと

は７割
わり

 

  

回答者数
1,673人

無回答
1.4%

ない
70.2%

ある
28.3%
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外
がい

国
こく

人
じん

が多
おお

いことをどう思
おも

うか 

外国人
がいこくじん

が多
おお

いことを望
のぞ

ましくないと感
かん

じる人は約
やく

45％、望
のぞ

ましいと感
かん

じる人
ひと

は 

約
やく

35％ 

回答者数
1,673人

無回答
0.7%

わからない
12.0%

その他
7.4%

外国人向けの施策、インフラが必要
になるなど、社会的な負担が増える

ので、望ましくない
3.2%

習慣や文化の違いから、外国人と
トラブルが起こるので、望ましくない

15.1%

治安が悪化する可能性があり、
望ましくない

26.4%

地域の経済的な発展につながり、
望ましい
9.0%

地域で外国人と交流できるので、
望ましい
10.0%

外国の言葉・文化・習慣を知る機会
が増えるので、望ましい

16.4%

 

日本人
にほんじん

との 間
あいだ

にトラブルが起
お

きる理
り

由
ゆう

 

日本人
にほんじん

とのトラブルの理由
り ゆ う

は、生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

の違
ちが

いや相互
そ う ご

理解
り か い

、コミュニケーション

不足
ぶ そ く

 

回答者数
1,673人

無回答
0.2%

わからない
2.1%

その他
2.9%

相手の生活習慣や文化を理解しよう
とする気持ちがないため

15.8%

お互いにコミュニケーションを
とらないため

16.6%

お互いに言葉が通じないため
10.3%

生活習慣などで、外国人の母国では
問題にならないが、日本では問題に

なることがあるため
26.4%

外国人が、日本の習慣や決まりを
理解していないため

22.6%

日本人が、外国人の生活習慣や
文化に理解がないため

3.0%
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外国人
がいこくじん

との共 生
きょうせい

のためにできること 

外国人
がいこくじん

との共生
きょうせい

のためにできることは、積極的
せっきょくてき

に話
はな

しかけたり、コミュニケーシ

ョンの手伝
て つ だ

いをすることなど 

回答者数

1,673人

15.7

15.1

10.8

9.5

20.1

10.6

27.9

1.6

0% 20% 40%

自分から積極的に外国人に話しかけるようにしたい

外国語を覚えて（外国語の能力を生かして）、

外国人とのコミュニケーションの手伝いをしたい

日本人住民と外国人住民との交流の機会を企画したい

ＮＰＯの活動に参加するなど、ボランティアとして

自分にできることをしたい

なるべく関わりたくない

外国人との共生の問題は、行政が解決すべきである

わからない

無回答
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